
HEUTE IN DREI 
JAHREN

  hohe bis sehr hohe Bedeutung
  mittlere Bedeutung
  niedrige bis sehr geringe Bedeutung

72% 

HEUTE

Dem Internet of Things gehört die Zukun� 

> 1000

< 100

58% 83% 

27% 53% 

IN DREI 
JAHREN

Umsetzung von IoT-Projekten

14% 61% 22% 

✓×
  derzeit keine IoT-Aktivität geplant   in der Planungsphase   bereits IoT-Projekte umgesetzt

Womit Unternehmen das 
Internet of Things verbinden

68 Prozent

47 Prozent

59 Prozent

46 Prozent

46 Prozent

36 Prozent

intelligente, vernetzte Produkte, die direkt miteinander kommunizieren

Verbesserung der Steuerung von Systemen 
(z. B. Verkehrs-Leitsysteme oder Smart Grids) 

Vernetzung von Maschinen und IT 

direkte Kommunikation zwischen Maschinen

neue Services dank Vernetzung wie Predictive Maintenance 

intelligente Maschinen

Relevanz des Internet of Things für Unternehmen in der DACH-Region

Vernetzung und Industrie 4.0

Wer ist die treibende Kra�  beim ersten IoT-Projekt?

32% 

30% 
Geschä� sführung

11% 
eigenes IoT-Team

Auf welche IoT-Projekte Unternehmen setzen

HEUTIGE TRENDS TRENDS VON MORGEN

Smart Connected 
Products

40% Smart 
Connected 

Products

Logistik

45% 
Smart Supply Chain

40% 
Gebäude -
management/
Smart Building

Predictive 
Maintenance

Connected Health

Erfolg ist nicht garantiert!

der Unternehmen profitieren nach 
spätestens einem Jahr von der 
Implementierung von IoT-Technologie

der Firmen konnten bislang 
noch keinen Mehrwert feststellen

Die größten Hürden für IoT

Unternehmen sehen vielfältige Chancen

44% 
Sicherheit

Komplexität 
des Themas 

33% 

CIOs oder 
IT-Abteilung

je 36% 

34% 

50% 25% 

KostensenkungVernetzung aller Prozessketten Erschließung neuer 
Geschä� smodelle

Mangelndes 
Know-how

Fehlende
Ressourcen

je 29% 

IT-InfrastrukturIT-Infrastruktur

30% 

IoT-Projekte führen zu zusätzlichen Investitionen 

Top Investitionsbereiche:

IoT-Hardware 
(Sensoren, Aktoren, Gateway)

48% 
42% 

Cloud Services

39% 

Security

In 62 Prozent der Unternehmen kommt es durch 
IoT-Projekte in sehr starkem Maße oder in 

starkem Maße zu zusätzlichen Investitionen.

40% 
Netzwerk-Technologien

Neues Personal & 
Weiterbildung der Mitarbeiter

35% 

Technisches Know-how ist Trumpf 
bei der IoT-Anbieterwahl

Technisches Wissen

47% 

41% 
Vertrauen in den Anbieter

Branchenkompetenz

37% 

47% 

8% 2%

26% 

45% 

Anteil an Unternehmen, die IoT eine große 
bis sehr große Bedeutung zumessen bei...

Unternehmen mit einer Beschäftigtenanzahl 

Unternehmen mit einer Beschäftigtenanzahl 

  3% keine Angaben

je 47%

vernetzte Produktion

Worauf Unternehmen bei der Anbieterwahl achten:

Quelle: Internet of Things in Deutschland 2016*  
* Die Prozentwerte wurden auf volle Werte gerundet.
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